
Ξεκινάμε με τη δεύτερη με αριθμό 510/14-2-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου 
της Βουλευτού Λάρισας του Κινήματος Αλλαγής κυρίας Ευαγγελίας Λιακούλη προς 
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, με θέμα: «Αποσυγχώνευση και επαναλειτουργία 
του Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) Κισσάβου-Μαυροβουνίου ως ανεξάρτητο 
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης». 

Κυρία Λιακούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υφυπουργέ, κατέθεσα μία επίκαιρη ερώτηση στο Υπουργείο σας,  αρμοδιότητάς 

σας, γιατί πραγματικά θεωρώ ότι και εσάς σας απασχολεί ιδιαίτερα το πώς θα πρέπει να 
σχεδιάσετε κάτι από το οποίο, δυστυχώς, η προηγούμενη Κυβέρνηση παραιτήθηκε τελείως 
και κάτι που έχει μια ιδιαίτερη αξία, προστιθέμενη μάλιστα αξία μέσα στον χρόνο, καθώς οι 
σύγχρονοι προσανατολισμοί και τα πράγματα τα οποία μας απασχολούν έχουν σχέση 
σίγουρα με τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, καθότι η κλιματική όχι αλλαγή πια, 
αλλά κρίση, αλλά και η συνάρτηση της εκπαίδευσης με αυτά έχει μείζονα σημασία για τον 
κόσμο, αλλά και τη χώρα. 

Το 2011 εν μέσω της κρίσης και με αφορμή την κρίση ίσως, δυστυχώς είχαμε το 
φαινόμενο της συγχώνευσης πολλών υπηρεσιών και τομέων. Έτσι, λοιπόν, η μπάλα πήρε 
και τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Εν προκειμένω, συζητάμε για ένα κέντρο της εκλογικής μου περιφέρειας, της περιοχής 
μου, το Κέντρο Κισσάβου, ένα πολύ δυναμικό Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης με 
έναν πολύ μεγάλο όγκο, με παραλία, με ορειβατικά μονοπάτια κ.ο.κ.. Αυτό, λοιπόν, 
συγχωνεύτηκε και έγινε ΚΠΕ Κισσάβου-Ελασσόνας. 

Αυτό το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι εξαιρετικά δημιουργικό και δυναμικό. 
Και για να ξεκαθαρίζουμε τις κουβέντες μας εξαρχής, γιατί πολλές φορές εμφιλοχωρεί και 
ανησυχία χωρίς να υπάρχει κανένας λόγος, εμείς τασσόμαστε υπέρ της άποψης της 
παραμονής φυσικά του Κέντρου της Ελασσόνας και της ενίσχυσής του έτι περαιτέρω, διότι 
η μισθοδοσία καλύπτεται μόνο από κεντρικούς πόρους, ενώ όλα τα υπόλοιπα τα στηρίζει ο 
Δήμος. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι χρειάζεται ενίσχυση και το Κέντρο Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης Ελασσόνας, που είναι από τα πιο δυναμικά που υπάρχουν στη Θεσσαλία. 

Όμως, στα πλαίσια των εξαγγελιών σας στο Υπουργείο έχει αναφερθεί η δικιά πρόθεση 
να δημιουργήσετε ένα καινούργιο σκηνικό πλέον στον χώρο της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης και για αυτό καταθέσαμε και την ερώτησή μας, διότι θέλουμε να μας έχετε στο 
μυαλό σας και στην καρδιά σας σε ό,τι αφορά αυτήν τη δομή. Απαιτούν οι άνθρωποι της 
Αγιάς, οι άνθρωποι του Δήμου Αγιάς και του Κισσάβου και των παραλίων, των μαγευτικών 
παραλίων της περιοχής, να αποκτήσουν ξανά τη δομή που στερήθηκαν και τους 
αφαιρέθηκε.  

Θέλουμε να ξέρουμε τις προθέσεις σας και θα επανέλθω στη δευτερολογία μου 
προσθέτοντας δύο πολύ σημαντικές παραμέτρους του θέματος, που θεωρώ ότι και εσείς 
πρέπει να τις ξέρετε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Κυρία Λιακούλη, 

ευχαριστώ για την ερώτηση, γιατί μου δίνετε και την ευκαιρία να κάνω μια μικρή ιστορική 
αναδρομή.  

Θα γυρίσω στο 1990, που τότε ήταν η Κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη με 
Υπουργό Παιδείας τον Βασίλη Κοντογιαννόπουλο, που είχαν ούτως ή άλλως θεσπίσει 
αυτόν τον θεσμό των Κέντρων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Άρα, είναι ιδιαίτερης 
σημασίας, πόσω μάλλον όχι μόνο λόγω αυτής της ιστορικής αναδρομής, αλλά και των 
εξελίξεων σε μια εποχή που το ζήτημα της κλιματικής αλλαγής τίθεται πολύ ψηλά στις 
προτεραιότητες όχι μόνο της παγκόσμιας ατζέντας, αλλά και του ιδίου του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, όπως έχει δηλώσει επανειλημμένως. 

Έκτοτε, από το 1990, αναπτύχθηκαν εξελισσόμενα σε εκπαιδευτικό θεσμό τα Κέντρα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, που αγκαλιάστηκε θεωρώ από μαθητές, εκπαιδευτικούς και 



δασκάλους, με πολύ καινοτόμα προγράμματα,  που πολλά εξ αυτών μάλιστα έχουν και 
βραβευθεί. Έχουν, δηλαδή, ευρωπαϊκές και διεθνείς βραβεύσεις.  

Ο ρόλος τους στην ενεργή επαφή με τους μαθητές μέσω του φυσικού πλούτου που 
αναφέρατε ήδη και για την περιοχή, στην οποία ούτως ή άλλως εκλέγεστε, στην 
ευαισθητοποίηση στα θέματα περιβάλλοντος μέσω εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων και στην 
καλλιέργεια υπεύθυνης συμπεριφοράς προστασίας της οικολογικής ισορροπίας είναι 
αναντικατάστατος και, όπως ανέφερα και πριν, μπροστά σε αυτήν τη μεγάλη πρόκληση της 
κλιματικής αλλαγής, η ανάπτυξη της περιβαλλοντικής συνείδησης για τη νέα γενιά κρίνεται 
πιο απαραίτητη και σημαντική από ποτέ. Άρα και τα κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
για εμάς μπορούν να έχουν αυτήν την ιδιαίτερη και εξαιρετική συμβολή. 

Τώρα, αυτό το οποίο συμβαίνει αυτήν τη χρονιά νομίζω ξεκίνησε με μια πολύ συμβολική 
κίνηση, όταν το καλοκαίρι, αντίθετα σε αυτό το οποίο είχε νομοθετήσει ο κ. Γαβρόγλου, 
κρατήσαμε τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, σύμφωνα με τις απαιτήσεις και των 
ίδιων των κέντρων και τη λειτουργία τους έτσι όπως και ο κόσμος της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης απαιτούσε και ζητούσε και νομίζω ότι ήταν ένα δείγμα πολιτικής βούλησης ως 
προς αυτό. 

Άρα, συνεχίζουν και αναπτύσσονται προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, 
επιμορφωτικά προγράμματα και επιμόρφωσης εκπαιδευτικών διά ζώσης ή εξ αποστάσεως, 
εκπαιδευτικό υλικό στις σχολικές μονάδες και στη σχολική κοινότητα εν γένει. 

Μάλιστα, ο θεσμός, για να δώσουμε και κάποια στοιχεία συγκεκριμένα, υποστηρίζεται και 
από την Πράξη «Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΚΠΕ)- Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
(Β΄ Κύκλος)», με ημερομηνία έναρξης 1.11.2019 και λήξη 31.12.2021. Μιλάμε για τους 
πόρους, οι οποίοι μπορούν να υποστηρίξουν το πρόγραμμα. Για τον δεύτερο κύκλο η 
χρηματοδότηση μέσω ΕΣΠΑ ανέρχεται σε 1.800.000 ευρώ, ενώ για τα δύο επόμενα έτη τα 
διαθέσιμα ποσά -και αυτό είναι σημαντικό- είναι 4.240.000 ευρώ. 

Η πρόθεσή μας, μάλιστα, για τη νέα προγραμματική περίοδο είναι η διεύρυνση αυτού του 
ποσού. Άρα, εμπράκτως και με αριθμούς, αλλά και με αυτά τα οποία θα αναφέρω σε λίγο, 
νομίζω ότι δείχνουμε ότι στηρίζουμε τα ΚΠΕ και θα συνεχίσουμε να τα στηρίζουμε. 

Υπάρχει μια σημαντική λεπτομέρεια που θα ήθελα να την ανακοινώσω στο Σώμα 
σήμερα. Το ΙΝΕΔΙΒΙΜ, αυτό το κέντρο το οποίο ούτως ή άλλως είναι ο φορέας που 
υποστηρίζει και οικονομικά το εγχείρημα, με την απόφαση ένταξης 19/12 προχώρησε άμεσα 
και στην προκήρυξη για τη στελέχωση κεντρικής ομάδας έργου. Ήταν μια σημαντική 
εκκρεμότητα, η οποία και αυτή ικανοποιήθηκε και η διαδικασία επιλογής αναμένεται να 
ολοκληρωθεί εντός του Φεβρουαρίου του 2020, μέχρι το τέλος δηλαδή του μήνα. Έτσι 
καλύπτει πλήρως τις δράσεις υλοποίησης της Πράξης, πέρα από την κάλυψη των 
λειτουργικών εξόδων των ΚΠΕ, που διασφαλίζεται ούτως ή άλλως, γιατί, όπως πολύ σωστά 
είπατε, και οι δήμοι θέλουν πολύ τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και τα στηρίζουν. 

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία μου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Κυρία Λιακούλη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Όλα μου τα είπατε, καλά μου τα είπατε, αλλά αυτό που σας 

ρώτησα δεν μου το είπατε. Το κρατάτε μάλλον για έκπληξη στη δευτερολογία σας, κυρία 
Υπουργέ. Δεκτόν. Όταν είναι θετικά τα νέα, είναι πάντα καλά νέα. 

Κοιτάξτε. Εδώ σας έχω παραθέσει μια σειρά εγγράφων, όπου έχετε δει και εσείς ότι 
έχουμε μια πολύ σημαντική περιοχή. Από τη μία, έχουμε εθνικό δρυμό και Όλυμπο και, από 
την άλλη, έχουμε Κίσσαβο και παράλια και αυτό το πράγμα τώρα προσπαθούμε να το 
εξυπηρετήσουμε και δεν μπορούμε. Αυτή είναι η ιστορία με απλές κουβέντες. 

Συνεπώς, εδώ θα πρέπει να δείτε και εσείς όλα αυτά που σας έχουν στείλει και από τα 
δημοτικά συμβούλια. Το Δημοτικό Συμβούλιο της Αγιάς σάς έχει κοινοποιήσει και την 
ομόφωνη απόφαση όλων των παρατάξεων του Δημοτικού Συμβουλίου, την οποία 
κοινοποίησαν και σε εμάς. Παρασταθήκαμε κιόλας σε όλες τις συνεδρίες των τοπικών 
οργάνων και είδαμε ότι πραγματικά οι άνθρωποι έχουν δίκιο.  

Δηλαδή, υπάρχουν αυτήν τη στιγμή εγκαταστάσεις, οι οποίες έχουν εγκαταλειφθεί. Είναι 
υπέροχες εγκαταστάσεις να σας πω κιόλας, γιατί τις επιθεώρησα, με μηχανολογικό 
εξοπλισμό. Δηλαδή, θα χρειαστούν ελάχιστα πράγματα να γίνουν. Ο Δήμος είναι 
αποφασισμένος να καλύψει όλα τα έξοδα. Πραγματικά καταβάλλονται προσπάθειες 



τεράστιες από το ΚΠΕ που υπάρχει ήδη, αλλά εδώ μιλάμε για ογδόντα χιλιόμετρα 
απόσταση που δεν μπορεί μοιραία να εξυπηρετηθεί μέσω επαρχιακών δρόμων. Μιλάμε 
συνολικά για επισκέπτες, οι οποίοι εκφράζουν ενδιαφέρον να επισκεφθούν την περιοχή, 
περί τα δύο χιλιάδες άτομα, και βεβαίως μιλάμε για μια περιοχή δράσης, η οποία μπορεί να 
αποτελέσει ένα πρότυπο πρόγραμμα εκπαιδευτικό για την περιβαλλοντική εκπαίδευση, και 
αυτό σας το λέω ειλικρινά. Δηλαδή, μπορεί να φιλοξενήσει σχολεία και να φιλοξενήσει 
μικρούς μαθητές και μεγάλους και εκπαιδευτικούς και να αποτελέσει κυψέλη, προκειμένου η 
γνώση και η ευαισθητοποίηση για περιβαλλοντικά θέματα έτι περαιτέρω να επεκταθεί. 

Συνεπώς, εδώ έχουμε ανάγκη στήριξης του ήδη υπάρχοντος Κέντρου Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης Ελασσόνας, που καλύπτει μια τεράστια περιοχή. Ξέρω ότι έχετε έρθει στην 
Ελασσόνα. Γνωρίζω ότι γνωρίζετε την περιοχή, αυτήν την υπέροχη περιοχή, όπως γνωρίζω 
επίσης ότι γνωρίζετε την περιοχή των παραλίων και του ορεινού όγκου του Κισσάβου και 
ξέρετε μεταξύ τους πόσο αυτές οι περιοχές απόσταση έχουν και πώς πραγματικά αυτές τις 
δομές τις χρειαζόμαστε. 

Να σας πω και κάτι; Αξιοποιήστε την ευκαιρία. Σας προτρέπω και δεν σας υποδεικνύω, 
κυρία Υπουργέ, να αξιοποιήσετε την ευκαιρία του ότι όλοι οι φορείς έχουν ομόφωνες 
αποφάσεις, τα είδατε, οι δήμοι κ.λπ. Ούτε παραταξιακά είναι τα θέματα ούτε αντιπολιτευτικά. 
Προσπαθούμε όλοι μαζί εδώ να συνδράμουμε και να κάνουμε κάτι εξαιρετικά καλό και 
εξαιρετικά χρήσιμο. 

Αν το δικό σας Υπουργείο πιστεύει πραγματικά αυτό που λέμε ότι πάντα οι πολιτικές 
ξεκινάνε από την ευαισθητοποίηση και από την εκπαίδευση κι όλα ξεκινάνε από το σχολειό, 
τότε η πολιτική θα εκφραστεί μέσα από δράσεις. Δεν θα εκφραστεί μέσα από ευχολόγια. 
Γιατί, ξέρετε, τα ευχολόγια είναι πολύ καλά όταν ακούγονται. Αρκεί σε λίγα χρόνια να μην 
μετατρέπονται σε μνημόσυνα. Και δυστυχώς, έτσι γίνεται στην ελληνική πολιτική.  

Εσείς, όμως, επειδή θεωρώ ότι διαφορετικά τα βλέπετε τα πράγματα, διαφορετικά θα 
πράξετε κιόλας. Ανυπομονώ να ακούσω ότι και αυτό το ΚΠΕ θα το ιδρύσετε, θα το φτιάξετε, 
με τη δική μας, βέβαια, βοήθεια. 

 Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δημήτριος Βίτσας): Κυρία Ζαχαράκη, έχετε τον λόγο.  
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων): Εγώ θα ήθελα να 

θυμίσω ότι ούτως ή άλλως ήταν το 2011 που έκλεισε, που συγχωνεύτηκε, αλλά ήταν επί της 
περιόδου που καταλαβαίνω ότι δεν κάναμε μνημόσυνα, είχαμε όμως μνημόνιο, το οποίο 
αντιλαμβάνομαι ότι τότε οδήγησε και στη συγχώνευση. Θυμίζω και ποιος ήταν τότε στην 
κυβέρνηση.   

Τώρα, επειδή πρέπει να πάμε παρακάτω κι επειδή μιλήσατε για δράσεις,   νομίζω ότι με 
τους αριθμούς που παρέθεσα στην αρχή, είναι σαφές ότι η πρόθεση είναι να υποστηριχθεί. 
Όμως, ερχόμενη στο Κοινοβούλιο κάθε φορά, θα ήθελα να είμαι πάρα πολύ συγκεκριμένη 
γι’ αυτά τα οποία έχουμε μπροστά μας. Κι αυτά τα οποία έχουμε μπροστά μας είναι τα 
πενήντα τρία ΚΠΕ που ήδη λειτουργούν, να λειτουργούν καλά.  

Θυμίζω ότι πέρα από όλες αυτές τις σημαντικές συνεισφορές που υπάρχουν από την 
Αυτοδιοίκηση, από τις θετικές εισηγήσεις για να λειτουργήσει, υπάρχει και ο υπεύθυνος του 
ΚΠΕ Κισσάβου-Ελασσόνας ο οποίος είναι, θα έλεγα, αρκετά επιφυλακτικός στη λειτουργία 
δεύτερου ΚΠΕ. Εκφράζει ανησυχία για πιθανά προβλήματα στη λειτουργία του. Αυτά 
πρέπει να τα δούμε και νομίζω ότι πρέπει να τα δούμε στο σύνολο. Γιατί όταν διασπάς 
δυνάμεις ή εκείνη τη στιγμή κι ένα εγχείρημα, ίσως να είναι και υπαρκτός ο 
προβληματισμός. 

 Εμείς, λοιπόν, αυτό το οποίο λέμε είναι να στηρίξουμε τα υπάρχοντα Κέντρα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης -σας είπα με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, χρήματα, αλλά 
και προγραμματισμό πώς θα το κάνουμε- και να δούμε ποια είναι πιο έτοιμα ως προς τη 
λειτουργία.  

Βεβαίως, έρχονται προτάσεις από όλη την Ελλάδα και είναι πολλές. Ήδη σας λέω 
υπάρχουν πενήντα τρία. Είναι πάνω από εννέα προτάσεις οι οποίες θα μπορούσαμε να 
πούμε ότι είναι ώριμες έτσι ώστε να ολοκληρωθούν. Όμως, ερχόμενη κάθε φορά στο 
Κοινοβούλιο, θα ήθελα να έρχομαι με πράγματα τα οποία είναι είτε ορατά είτε υλοποιήσιμα. 



Οπότε, μακάρι να μπορεί να προχωρήσει η υλοποίηση. Αυτή τη στιγμή δεν είμαστε, όμως, 
σε φάση. Μπορώ να δεσμευτώ ότι ανοίγει άμεσα. 

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Ζ΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής, κ. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ) 

 Πράγματα τα οποία πρέπει να μπουν στο αυλάκι είναι η χρηματοδότηση, είναι η έγκαιρη 
στελέχωση, έτσι ώστε να μην ανοίγουμε Κέντρα και μετά να μην μπορούμε να τα 
στελεχώσουμε με ανθρώπινο δυναμικό. Θα έρθετε και θα με ψέξετε αμέσως μετά εσείς για 
μία λογική απλά υποσχέσεων.  

Ας μπούμε, λοιπόν, στη νέα περίοδο, εννοώ ενόψει της νέας χρονιάς, να δούμε ακριβώς 
ποιο είναι το χρηματοδοτικό μας πλαίσιο, τι περιθώρια έχουμε και για το οικονομικό κομμάτι 
-γιατί εμείς θα προσφέρουμε το ανθρώπινο δυναμικό, είπατε ότι για τα λειτουργικά είναι όλοι 
διατεθειμένοι να το κάνουν- και κυρίως τι περιθώρια λειτουργίας έχει το συγκεκριμένο ΚΠΕ. 
Σας είπα ότι σαν Υπουργείο είμαστε θετικά διακείμενοι να ακούσουμε προτάσεις, όμως 
πάντα στα δεδομένα πλαίσια τα οποία έχουμε. 

 Άρα, δεν μπορώ να σας δώσω σήμερα τα καλά νέα της επανεκκίνησης, μπορώ να σας 
πω όμως ότι όλες οι προτάσεις οι οποίες είναι ώριμες μελετώνται με θετική εικόνα από το 
Υπουργείο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούμε πολύ. 


